

茶乡毛坪展新颜

本报记者 李小龙

4月12日，2023丹凤县采茶节在武关镇毛坪村举办，记者有幸再次前往茶乡毛坪采访。

毛坪村位于丹凤县东南部，距县城42公里，地处北纬33°33'，年平均气温14℃。以前，这里山大沟深、土地瘠薄，群众致富门路窄，但自从发展起茶产业，村里发生了翻天覆地的变化。

夹在两山间的毛坪村，空气清新，道路平坦，路边小溪流水潺潺，山上草木郁郁葱葱。青砖白墙、干净整洁的房屋散落在道路边、山脚下。村中间开阔地带是整齐的茶树，田间还修有种茶、制茶的雕塑以及木制的回廊，供村民休息、游人观赏，10多名村民正在茶园采摘新茶。抬起头，只见山上是成片的茶园、连片的翠竹。

“1斤30元，我一天能采4斤。”村民张玉芹说。只见她头戴斗笠，双手快速地将绿色的嫩

芽采下放入腰间的竹篓。张玉芹是武关镇段湾村人，每年4月份都会到毛坪村采茶，能挣近3000元钱。

走进茶园边的制茶厂，一股茶香扑鼻而来，制茶师将采回来的茶均匀撒在箩筐并经机器加工。“近年来，毛坪村大力发展茶叶种植、加工、茶文化展示和茶乡旅游，建成标准化茶园1000亩、高山岩茶5000亩。建成丹凤特色茶博物馆、茶博园、茶香书吧、茶文化体验中心等茶文化体验区，开展茶叶定制、茶园认领、茶文化体验等服务。成立茶叶专业合作社3家，建成清洁化生产线3条，注册茶叶商标4个，加工毛尖、仙茗、黄金芽等10多个品种，茶叶年产量60吨左右，年产值2000多万元，茶产业已成为全村的主导产业和群众增收的主要来源。”武关镇镇长李昱显说。



茶树尖的嫩芽经过制茶师加工，变成清香的茶叶。



毛坪村



周边群众通过务工增加收入

茶园美景如画

中药材成致富“良方”

本报见习记者 刘桃李

“这一块地种的是柴胡，那一块地种的是黄芩，这些药材都是秋天播种，来年春天才发芽。”

4月18日，谷雨前夕，在商州区夜村镇李河滩村山坡上的中药材基地，黄芩和柴胡种子已吐出鲜嫩的绿叶，在微风中肆意舞动。趁着晴好天气，村民代发阳一边清除杂草，一边指着药苗稀稠度不一的药田说。

代发阳是李河滩村村民，他通过流转土地，种了20多亩柴胡、10多亩黄芩，一年下来收入还不错。像他一样，李河滩村仅种植药材在20亩以上的大户就有30多户，中药材产业已成为村民增收致富的一个重要渠道。

“我种了20多年药材，之前种的板蓝根比较少。后来看效益不错，就越种越多，药材品种也换了。”村民代发阳笑着说。

地处夜村镇东部的李河滩村以坡地为主，土壤肥沃，适宜中药材生长。近年来，在夜村镇党委、政府和有关单位的大力支持下，李河滩村全面实施“药材兴村”战略，不断调整优化种植结构，逐年扩大了中药材种植面积，群众收入明显增加。同时，该村还给种植户提供间作套种、育苗移栽、配方施肥、病虫害防治等技术，积极引进适宜当地发展的新特品种，不断拓宽购销渠道，有效推动了中

药材产业快速发展。

“我们村中药材种植主要以黄芩、柴胡为主，通过狠抓千亩规范化种植基地建设，使全村中药材种植面积达到1900亩。去年，我们还利用荒山荒地种植连翘1200亩，有效带动300多名剩余劳动力就业增收。”李河滩村主任王刚说。

在312国道商州夜村镇沿线，随处可见群众加工中药材的身影。代街村众义康中药材合作社里，前来务工的群众三五人一组，正把加工好的葛根、柴胡、红芍打包装袋，整齐地堆放在遮阳棚下。

“过一条马路就到我家了，离得很近，这样不仅能打工挣钱，还能照顾家里。”代街村村民刘粉一边忙着手头的活，一边说。

众义康中药材合作社成立于2020年，主要从事丹皮、桔梗、板蓝根、柴胡等中药材的收购和加工，并将其销往一些药厂和药材市场。同时，作为代街村的村集体经济，合作社还常年吸纳周边群众在此务工。

“我们合作社一年能加工和收购上千吨的中药材，最多时能有四五十人在这儿务工。他们主要干些清洗、加工、打包的活，收入最多的一年能挣2万多块钱。”众义康



4月18日，李河滩村村民在药田除草。

中药材合作社负责人代发阳说。

中药材全身都是宝，其秆、叶都能萃取成药品。众义康中药材合作社还收购群众采集后剩余的柴胡药秆，为当地中药材产业良性循环贡献力量。

“柴胡秆子里药量含量得比较少，一般群众就当废弃物处理了。为了保护环境，也最大程度地提升群众收入，我今年收购了110多吨柴胡秆子，准备卖给药厂加工。”代发阳说。种植有前景，销路有保障。目前，夜村镇种植丹

皮、黄芩、柴胡、桔梗、丹参、板蓝根、连翘、金银花、苍术、黄姜、天麻、猪苓等10多个品种的中药材，在区域内已形成了万亩中药材基地，辐射带动全镇31个村（社区）发展中药材产业，中药材产业已成为当地群众增收的支柱产业。



群众初加工中药材



将中药材打包装袋



即将出售的中药材